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AUFGABEN DER GRUPPE A

1. Zeichne in die beigefigten Koordinatensysteme alle Punkte mit den Koordinaten
(x|y) ein, die den angegebenen Bedingungen geniigen; x und y sind ganze Zahlen
mit -7 < x <7 und -7 <y < /7.

a) x° < 2y
b) 10 < x% +y° < 30
) y - x > -3 A x + y < 3

2. a) Zeichne ein Parallelogramm ABCD mit |AB| = 9 cm, |BC| = 6 cm und yDAB = 45°,
Zeichne drei Geraden so durch den Punkt C, daB das Parallelogramm in vier
gleich groBe Teilfldchen zerlegt wird.

b) Im Parallelogramm ABCD ist M der Mittelpunkt von AB, N der Mittelpunkt von AU.

AP ist der Fldcheninhalt des Parallelogramms, AD ist der Fldcheninhalt des

Dreiecks NMC. Berechne AD i AP.
c) Im Parallelogramm ABCD liegt P auf AB und Q auf AD so, daB |AP| = 3-|AB|
und |AQ| = 31A0| ist.
AP ist der Flacheninhalt des Parallelogramms ABCD, AD ist der Flachen-

inhalt des Dreiecks QPC. Berechne AD : AP.

3. Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzdhlender Form an; G = Z.
a) (x+4){x-5) < (x+ 1)({x+3)
b) (¥ -2)6%+2) - (¥ -2)° =8
c) (x - 15)(x + 7) = (x+7)
(

d) x2 - 15)(x +7) < (x2 +7)

4. Betrachtet wird der Kreis K mit dem Mittelpunkt M = (3,5{4) und dem Radius 3 cm

und der Punkt P = (8]7,5).
a) (1) Konstruiere die Tangenten von P an den Kreis. Nenne die Berihrpunkte
B1 und BZ'
(2) Beweise: PB,EMB2 ist ein Drachenviereck.

b) Zeichne eine Gerade g und einen Punkt P, der nicht auf g liegt. Wihle auf g
zwel Punkte A1 . A2 und konstruiere zwei Kreise K1, KE’ die
pF'L‘szw. Eﬁglals Durchmesser haben. '

Beweise: Ky und K, gehen durch einen gemeinsamen festen Punkt auf g.
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5. Beim Quadrieren einer Zahl kann man verschiedene Rechenregeln anwenden.

d} HUMDERTER - REGEL
Zu einer Ausgangszahl zwischen 50 und 100 bildet man deren Differenz zu 100.
Diese Differenz subtrahiert man von der Ausgangszahl. Man multipliziert
das Ergebnis mit 100 und addiert das Quadrat der Differenz der Ausgangs-

zahl zu 100.

BEISPIELE:
98° = 9600 + 4 = 9604 , da 100-98 = 2 und 98 - 2 = 96.
96% = 9200 + 16 = 9216

(1) Bilde auf diese Weise die Quadrate von 97 und 79.
(2) Begriinde die Korrektheit der Rechenregel.

b) FUNFZIGER - REGEL
{u einer Ausgangszahl zwischen 50 und 100 bildet man deren Differenz zu 50 und
addiert diese Differenz zu 25. Man multipliziert diese Summe mit 100 und addiert
das Quadrat der Differenz der Ausgangszahl zu 50.

BEISPIELE:
53 2800 + 9 =2809 ,da 53 -50=23 und 25+ 3 =28

75 5000 + 625 = 5625

(1) Bilde auf diese Weise die Quadrate von 56 und 63.
(2) Begrinde die Korrektheit der Rechenregel.
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6. Aus drei gleich grofen Kugeln kann man ein 'gleich-
seitiges Dreieck' der Ordnung 2 bilden, aus 6 der-
artigen Kugeln ergibt sich ein Dreieck der Ordnung 3.

a) (1) Wie viele Kugeln benstigt man flr derartige
Dreiecke der Ordnung 4, 5 und 10 ?
(2) Wie berechnet sich die Anzahl der Kugeln fir
dia Ordnung 1007

b) Auf das Dreieck mit der Ordnung 2 1&Rt sich 1, bei der Ordnung 3 lassen
sich 3 weitere Kugeln als zweite Schicht auflegen. Wie viele Kugeln
enthdlt die 2. Schicht, wenn die 1. Schicht von der Ordnung 10 ist ?

¢) Durch weitere Schichten lassen sich dreiseitige pyramidenfdrmige Kugel-
haufen bilden. Wie viele Kugeln enthalten derartige Pyramiden, wenn die
unterste Schicht die Ordnung 10 hat ?

d) In einer derartigen Pyramide enthalte die 9. Schicht 30 Kugeln weniger
als die 5. Schicht. Bestimme die Ordnung der untersten Schicht.

e} Nach Erstellen einer Pyramide sind noch 45 Kugeln vorhanden. Durch
Hinzufigen dieser Kugein erhéht sich in jeder Schicht die Ordnung um 1.
Es entsteht wieder eine Pyramide. Wie groB war die Ordnung der
untersten Schicht der urspringlichen Pyramide ?

7. Im folgenden wird mit einem Wirfel mit den Augenzahlen 1, 2, ..., 6 gespielt.
BEACHTE: Es genlgt die Angabe der Ergebnisse als Summe oder Produkt.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wiirfelt man bei 6 Wirfen zuerst eine

1, dann eine 2, 3, 4, 5 und schlieRlich eine 6 ?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wiirfelt man bei 6 Wirfen alle 6
miglichen Zahlen?

t) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wiirfelt man bei 6 Wirfen mindestens eine 1 7
d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wiirfelt man bei 2 Wirfen die Augensumme 107

e) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wirfelt man bei 3 Wirfen mindestens
zweimal eine 67
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1. Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzahlender Form an; G = 7,

E a) 7°(3x +2) = 17x - 18
L b) 8+(3x - 5) < 3(7x - 16)
I
g c) (4x - 3)2 < 4+(2x + 4)2
E d) (5 - 705 +7x) = 21 - 6L(3x)% - 4]
E 2. a) Konstruiere ein gleichschenkliges Dreieck ABC mit |AC| = |BC| = 7 cm

und v = 35°,
G

b) Zeichne von B eine Senkrechte auf AC. Benenne den Schnittpunkt der
ﬁ Senkrecht d AT mit D '
enkrechten un mi .

E Berechne die Gr&Re des Winkels §DBA.
N c) Konstruiere die Winkelhalbierenden der Winkel 8 und ¥.

(1) Berechne die GrdBe des Winkels, den die beiden Winkelhalbierenden

bilden.
(2} Berechne die GroBe des Winkels, den die Winkelhalbierende von B
mit der Senkrechten auf AC bildet. ‘
3. Gib jeweils den L&sungsweg an!
a) Das Finffache einer um 2 vermehrten Zahl ist gleich dem Zwdlffachen der

Zahl vermindert um 18.
W Bestimme die Zahl.
A b) Eine Tippgemeinschaft gewinnt beim Lotto 726 000 DM. Der Gewinn wird
H nach den eingezahlten Betrdgen aufgeteilt. Der erste Spieler hat 5,50 DM,
L der zweite 4,50 DM, der dritte 3,50 DM und der vierte 3,00 DM eingezahlt.
A Wieviel DM erhdlt jeder Spieler vom Gewinn?
U c) In einem Spielwarengeschdft kosteten bisher zwei Spiele zusammen 34,00 DM.
F Der Preis fir das erste Spiel wird um 5 %, der flr das zweite Spiel um
G 10 % erhoht. Dadurch erhéht sich der Gesamtpreis um 2,40 DM.
g Berechne die alten Preise fiir jedes Spiel.
E .
N 4. a) Trage in einem Kreis mit r = 3,5 cm vier Sehnen ein, die ein Viereck

bilden: |AB| = 3,7 cm; |BC| = 4,2 cm und |CD| = 5 cm.

b) Zeichne den Punkt E bei gleicher Lage von A, B und D so ein, daB das
Viereck ABED ein Trapez wird.
Es gibt zwei verschiedene L&sungen! Zeichne beide ein.

¢) Zeichne das Viereck ABCD ( aus a ) nochmals. Bezeichne die Winkel a, B,y und 6.
Verbinde die Eckpunkte des Vierecks mit dem Mittelpunkt des Kreises.
Kennzeichne gleich groRe Winkel.

leige: a+y = B +6
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5, Familie Miller will fir ihre 80 m? groBe Wohnung eine Hausratsversicherung
abschliefen. Die Hohe der Versicherung soll 1000 DM pra m® betragen.
Bei gleicher Leistung liegen folgende Angebote vor:
a) Die Versicherung AUV berechnet 1,75 % der Versicherungssumme als
Jahresbeitrag. Berechne den Jahresbeitrag.
b) Bei Versicherung BVZ miBte Familie Miller 152,00 DM Jahresbeitrag
bezahlen. Berechne den Promillesatz.
c¢) Familie Schmidt bezahlt bei der Versicherung AUV einen Jahresbeitrag
von 164,50 DM. Bestimme die versicherte WohnungsgriBe.
d) Familie OTTO zahlt bei der AUV 54,60 DM pro Vierteljahr. In diesem Betrag ist
ein Aufschlag von 4 % vom Jahresbetrag enthalten.
Wie groB} ist die versicherte Wohnung?
B. Bei einem Wirfelspiel mit drei Wirfeln sollen mdglichst viele Zahlen
von 1 bis 9 durch Verkniipfung der gewlirfelten Augenzahlen mit den vier
Grundrechenarten, ohne Klammern zu gebrauchen, gebildet werden. Jede
gewlirfelte Augenzahl soll genau einmal verwendet werden.
Beispiel: Steffen wirfelt 3, 4 und 6. Er erreicht damit
Z:B.: die Zahl 1 , denn 1 =3+ 4 - 6 und
die Zahl 6 , denn 6 = 3¢4 - 6§
Notiere die Ergebnisse zu den folgenden Fragen als Gleichung wie
in den angegebenen Beispielen.
a) Zeige, daR Steffen.mit 3, 4, 6 auch die Zahlen 5 und 2 erreichen kann.
b) Petra wirfelt 2, 4 und 5. Welche Zahlen kann sie damit erreichen?
¢) (1) Kerstin wiirfelt 5, 5 und 5. Welche Zahlen kann sie damit erreichen?
(2) Welche Zahlen kommen hinzu, wenn Kerstin auch Klammern setzen darf?
d) Hans wiirfelt dreimal die gleiche Augenzahl. Kann er die Zahl 7 erreichen?
7. a) Ein trapezformiges Grundstick kostet - 6
pro m* 3,50 OM. Der Gesamtpreis d 5 fil
betrdgt 15 498,00 DM,
(1) Wie grof ist der Fldcheninhalt? x
(2} Das Grundstick hat einen Umfang
von 308 m. Berechne die Ldngen 2
der Seiten h und x. -
b=118m

b} Aus einem Papierstreifen sollen verschiedene Trapeze ausgeschnitten werden, die

alle den gleichen Flacheninhalt und die gleiche Hohe besitzen.
Wie muB die Grundseite a verdndert werden, wenn die Lénge der Grundseite b

(1) die Hdlfte
(2) den dritten Teil
(3) 2
der urspriinglichen Seite betrdgt?




| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1986/87 DES LANDES HESSEN 3. RUNDE |

AUFGABEN DER GRUPPE C

p 1. a) Ein LKW bendtigt 12 Minuten fiir die ersten 4,5 km einer Bergstrecke.

Der zweite Teil der Strecke hat die gleiche Steigung und ist 3,9 km lang.
F Wie lange braucht der LKW bei gleicher Geschwindigkeit fir den zweiten Teil
L der Bergstrecke? Gib die Zeit in Minuten und Sekunden an.
I b) Fiir einen Aussichtsturm gibt es zwei Baupldne. Im Bauplan A sind 115 Stufen

von je 18 cm HBhe vorgesehen. Im Bauplan B sind fiir dieselbe Turmhdhe 3 cm
C niedrigere Stufen vorgesehen. Wie viele Stufen werden nach Bauplan B bendtigt?
H c) Acht Maschinen verpacken in 6 Stunden 1536 Elektrogerdte. Wie lange brauchen
T sechs Maschinen zum Verpacken von 1344 Gerdten?
A 2. a) Zeichne das Dreieck ABC mit den
U in der Skizze angegebenen Mafen. I I I T T g;
F b} Berechne den Flicheninhalt des . N T 7r
© Creiecks ABC. Y7 e

/ 4 cm

A c) Spiegele das Dreieck ABC an der “—"'"'_—‘";;;7 N
B Geraden s. ' A 11
E - d)} Gib den Fldcheninhalt des gemein- L{’/
N samen Fldchenstiicks des Dreiecks ABC o

und der Spiegelfigur an. 3 cm —p 2 cm -3

e) Spiegele die Gesamtfigur an der S

Geraden AB.

f) Berechne den Fléacheninhalt der neuen Gesamtfigur,

; _ _p1o1 1 L
3. Gegeben ist die Grundmenge G 'iiZ"K"I’ s }.
W Bestimme in den folgenden Aufgaben jeweils a, b und c.
A Beachte: a, b und ¢ sind in einer Aufgabe verschiedene Briiche
1 1
E a) (1) 5 + a = 5
1
A (2) a - ™ ° 7
U (3) &+ 5 = 1,
1. 1
g (4) g+ a = g
1
b) (1) a + b =
A i
B (Z)a"b=‘6'
E (3) a » b = g
N
c) (1) a = % Gib 3 verschiedene Losungen an !
(2 a - - ¢ =0 Gib 1 Ldsung an!
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f)

a)

leichne in das vorgegebene Koordinatensystem das Dreieck ABC mit den
Eckpunkten A{-4|-1), B(2]-1) und C (0[3‘ ein.

Bestimme den Fldcheninbalt des Dreiecks ABC1 in cmz.

Verschiebe den Punkt C1 um 2 cm nach rechts. Nenne den Bildpunkt CE' Zeichne
das Dreileck ABC,.

Bestimme den Fldcheninhalt der Gesamtfigur in cmz.

so ein, dab das Viereck ABC,C, ein Parallelo-

Zeichne einen Punkt C 301

gramm ist. 3
Gib die Koordinaten des Punktes C3 an

Zeichne einen Punkt F so ein, dalB das Viereck AFBC ein Parallelogramm
ist. Gib die Koordinaten des Punktes F an.

Die Gemeinde Waldeslust ist 24 km2 grof. g-der Fldche bestehen aus
Waldgebiet, 2

Berechne den Waldbestand in km™.

Die Gemeinde Waldfrieden hat eine Flédche von 1800 ha. Der Anteil des Waldes
betrdgt 540 ha. Wieviel Prozent sind dies?

1986 wurde das Wohngebiet der Gemeinde Wiesenau um 18 % auf 295 ha vergroBert.
Wie grof war das Wohngebiet vorher?

Bei der Gemeinde Wiesengrund bestehen 990 ha der Gesamtfldche aus Wiesen
und 480 ha aus Waldgebiet. Die restlichen 30 % sind Ackerland und Wohngebiet.
Wie grof ist die Gesamtfldche der Gemeinde Wiesengrund?

. Fille die Tabélle aus; Grundmenge ist Q.

a b o a+b ac (a + b) C
=

4 _3 135
-0,4 0,5 -0,8

1 3 3

z L.y T

Z -1 10

Wenn man drei aufeinanderfolgende Zahlen addiert, dann erhdlt man.84.
Bestimme diese drei Zahlen.

Wenn man drei aufeinanderfolgende Zahlen von 100 subtrahiert, dann
erhdlt man 40. Bestimme diese Zahlen.

Wenn man von drei aufeinanderfolgenden Zahlen die beiden kleineren addiert
und von der Summe die grdBere Zahl subtrahiert, dann erhdlt man 14.
Bestimme diese Zahlen.

Wenn man drei aufeinanderfolgende Zahlen miteinander multipliziert, dann
erhdlt man 504. Bestimme diese Zahlen.
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